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ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ & ΑΙΤΗΣΗ ΚΑΤΑΘΕΣΗΣ ΕΓΡΑΦΩΝ  

Αθήνα 19/01//2025 

Προς: Υπουργό Ανάπτυξης κο Τάκη Θεοδωρικάκο 

 

Θέμα: Πρόστιμα για αισχροκέρδεια, κατάθεση πορισμάτων και κωδικοί παραβάσεων  

 

Κύριε Υπουργέ, 

 

Στις 18 Δεκεμβρίου του 2024 ανακοινώσατε για μια ακόμη φορά πρόστιμα 5,5 εκατ. ευρώ σε οκτώ 

πολυεθνικές εταιρείες για αθέμιτη κερδοφορία.  

Πιο συγκεκριμένα οι εταιρίες και τα πρόστιμα που επιβλήθηκαν είναι: 

1. Σ.Κ. ΤΖΟΝΣΟΝ ΕΛΛΑΣ Ε.Π.Ε. (ΚΑΘΑΡΙΣΤΙΚΑ) - 267.100 ευρώ 

2. -HENKEL ΕΛΛΑΣ Α.Β.Ε.Ε. (ΕΙΔΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΗΣ ΥΓΙΕΙΝΗΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΠΟΙΗΣΗΣ) - 

286.000 ευρώ 

3. -ΕΛΑΪΣ UNILEVER HELLAS Α.Ε. (ΚΑΘΑΡΙΣΤΙΚΑ - ΕΙΔΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΗΣ ΥΓΙΕΙΝΗΣ) - 

516.000 ευρώ 

4. -COLGATE PALMOLIVE HELLAS ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΜΟΝ. ΕΠΕ (ΕΙΔΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΗΣ 

ΥΓΙΕΙΝΗΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΠΟΙΗΣΗΣ) - 535.000 ευρώ 

5. -ΦΑΓΕ ΕΛΛΑΔΑΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΓΑΛΑΚΤΟΣ ΜΟΝΟΠΡΟΣΩΠΗ Α.Ε. (ΓΙΑΟΥΡΤΙΑ - 

ΤΥΡΙΑ) - 924.000 ευρώ 

6. -JACOBS DOUWE EGBERTS GR Ε.Π.Ε (ΚΑΦΕΔΕΣ) - 1.000.000 ευρώ 

7. -ΦΡΗΣΛΑΝΤΚΑΜΠΙΝΑ ΕΛΛΑΣ Α.Ε. (ΓΙΑΟΥΡΤΙΑ) - 1.000.000 ευρώ 

8. -JOHNSON & JOHNSON HELLAS ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ Α.Ε.Ε. (ΕΙΔΗ 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΗΣ ΥΓΙΕΙΝΗΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΠΟΙΗΣΗΣ) - 1.000.000 ευρώ 

Τα παραπάνω πρόστιμα επιβλήθηκαν συμφώνως με την εισήγηση της Διυπηρεσιακής Μονάδας 

Ελέγχου Αγοράς (ΔΙΜΕΑ), καθώς σε ελέγχους 443 κωδικών των πιο πάνω εταιριών, βρέθηκαν οι 191 

να παραβιάζουν τις σχετικές ρυθμίσεις για την αθέμιτη κερδοφορία και πιο συγκεκριμένα το άρθρο 

54 του Νόμου 5045/2023, που αποτελεί παράταση του αρ. 58 του ν. 4818/2021.  

Οφείλω να σας υπενθυμίσω τα εξής:  

Πρώτον. Το αφήγημα της Κυβέρνησης περί προστίμων στην πράξη αποδείχτηκε ότι δεν απέδωσε. Η 

χώρα μας όχι μόνο για 4 χρόνια παρουσιάζει συνεχείς αυξήσεις στις τιμές αλλά επιπροσθέτως 

αποτελούμε πρωταθλητές της ακρίβειας στην Ευρώπη, την ώρα που αποτελούμε και «αρνητικούς 

πρωταθλητές» στην αγοραστική δύναμη. Τέσσερα χρόνια μετά, οι πολίτες περιμένουν να δουν τις 

τιμές να πέφτουν και τουλάχιστον αν όχι όσο ανέβηκαν, κάτι πολύ παραπάνω από το 0,2% της μείωσης 

του πληθωρισμού τροφίμων για το οποίο πανηγυρίζεται. 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

2757

Αριθμ. Πρωτ. Αίτησ. Κατ. Εγγράφων:

806

Ημερομ. Κατάθεσης:

20/1/2025
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Δεύτερον. Οποιαδήποτε επικοινωνιακή μέθοδος και να εφαρμοστεί από την πλευρά σας, οι πολίτες 

πλέον έχουν γνώση των έργων σας και των αποτελεσμάτων τους και δεν παραπλανούνται. 

Αντιλαμβάνονται ότι το ζήτημα δεν είναι μόνο πόσα πρόστιμα επιβάλλονται αλλά και πόσα από αυτά 

εισπράττονται και τι μέρος των υπερκερδών των παρανομούντων εταιριών αποτελούν τα 

συγκεκριμένα πρόστιμα. Γιατί αν οι εταιρίες έχουν αποκομίσει δισεκατομμύρια κερδών και 

υπερκερδών, από τις υψηλές τιμές, παραπάνω από όσα επιτρέπει η νομοθεσία περί αθέμιτης 

κερδοφορίας, η επιβολή μερικών εκατομμυρίων για πρόστιμα είναι προσβολή προς την κοινή λογική. 

Εσείς ο ίδιος με το πρόσφατο δελτίο τύπου σας περί επιβολής προστίμων παραδέχεστε ότι σχεδόν οι 

μισοί κωδικοί που ελέχθησαν, παραβαίνουν την σχετική νομοθεσία. Με άλλα λόγια μας λέτε ότι οι 

εταιρίες αγνοούν πλήρως τα μέτρα σας γιατί πολύ απλά αυτά που βγάζουν παρανομώντας είναι πολύ 

περισσότερα από τα πρόστιμα σας.  

Τρίτο. Είτε από ανικανότητα είτε από σκοπιμότητα νομοθετήσατε με «δημιουργική ασάφεια» κατά 

την ψήφιση του πρώτου σας σχετικού νόμου ( 4818/2021) με αποτέλεσμα τα πρόστιμα να καταπίπτουν 

στα δικαστήρια. Ήδη από 18/11/2024 κατέθεσα την υπ. αρ. 1653 σχετική ερώτηση προς το Υπουργείο 

σας με την οποία σας ρωτούσα για πρόσφατη απόφαση του  Διοικητικού Πρωτοδικείου Θεσσαλονίκης 

με την οποία ακυρώνεται πρόστιμο σε εταιρία καθώς κρίθηκε ότι ο Ν. 4818/2021 δεν προσδιόριζε με 

σαφήνεια τα βασικά είδη ανάγκης. Στην εν λόγω ερώτηση μου όμως και κατά παράβαση του 

κανονισμού της Βουλής καθώς έχει παρέλθει προ πολλού το σχετικό χρονικό διάστημα στο οποίο 

υποχρεούστε να απαντήσετε, αποφύγατε να απαντήσετε.  

Και τέλος να σας επισημάνω ότι συνεχίζοντας την τακτική του προκατόχου σας, αποφεύγεται να 

δώσετε τα ονόματα των προϊόντων για τα οποία επιβλήθηκαν τα πρόστιμα. Με αυτόν τον τρόπο δεν 

βοηθάτε τους καταναλωτές και το καταναλωτικό κίνημα να γνωρίζουν ποιοι από τους εκατοντάδες 

κωδικούς των παραπάνω εταιριών βρίσκονται να παρανομούν και να αποκομίζουν υπερβολικά μεγάλο 

κέρδος. Την στιγμή μάλιστα που ο καταναλωτής κατά γενική παραδοχή θυμάται επωνυμία προϊόντος 

και όχι ιδιαιτέρως την εταιρία παραγωγής ή εισαγωγής – αντιπροσώπευσης.  

 

Δεδομένου ότι οι καταναλωτές δεν θα παρασυρθούν από τις επικοινωνιακές σας κορώνες για τους 

πανηγυρισμούς για το 0,2% καθώς τους πολίτες τους ενδιαφέρει να βλέπουν τις τιμές που 

διπλασιάστηκαν και τριπλασιάστηκαν τα τελευταία χρόνια μα πέφτουν πραγματικά  

 

Δεδομένου ότι το πνεύμα του νόμου σε ότι σχετίζεται με την επιβολή προστίμων είναι η 

δημοσιοποίηση των προϊόντων για τα οποία επιβάλλονται πρόστιμα και σε κάθε περίπτωση το γράμμα 

του νόμου δεν απαγορεύει την δημοσιοποίηση των ονομάτων των προϊόντων.  

 

Δεδομένου ότι  οι πολίτες και η Εθνική Αντιπροσωπία πρέπει να ξέρουν επακριβώς και με απόλυτη 

διαφάνεια, τι προϊόντα, για πόσο διάστημα και με πιο υπερβάλλον ποσοστό κέρδους επωλούντο από 

τις εν λόγω εταιρείες και πόσο συνολικά κέρδος αποκόμισαν οι εν λόγω εταιρίες για το διάστημα που 

παρανομούσαν  

 

Ερωτάται ο Υπουργός: 

1. Συμφώνως με το πόρισμα ελέγχου – εισήγηση της ΔΙΜΕΑ, για τις συγκεκριμένες οκτώ 

εταιρείες, ποια είναι τα προϊόντα που επωλούντο με μεγαλύτερο ποσοστό κέρδους, για πόσο 

διάστημα, με πόσο ποσοστό κέρδους και πόσο εκτιμάται η κερδοφορία των συγκεκριμένων 

εταιρειών από αυτήν τους την πρακτική;  
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2. Ποια συγκεκριμένα μέτρα προτίθεστε να λάβετε ώστε το ποσοστό κέρδους των προϊόντων των 

εν λόγω εταιρειών να μην υπερβαίνει το πλαφόν που τέθηκε με τον ν. 5045/29-07-2023; 

3. Τι ποσό συνολικά έχει υποβληθεί σε πρόστιμα για αθέμιτη κερδοφορία από το 2021 μέχρι 

σήμερα, για τι ποσό εξ αυτών έχει γίνει προσφυγή των εταιριών και τι ποσό έχει εισπραχθεί 

μέχρι την ώρα κατάθεσης αυτής της ερώτησης;  

Και παρακαλούμε προς ενημέρωση του Κοινοβουλίου να κατατεθούν: 

1. Τα πορίσματα – εισηγήσεις ΔΙΜΕΑ από τα πρόστιμα που επιβλήθηκαν στις συγκεκριμένες 

τέσσερεις εταιρείες 

2. Όποιο αναγκαίο στοιχείο για τα πρόστιμα που επιβλήθηκαν και τα ποσά που εισπράχθηκαν για 

αθέμιτη κερδοφορία στο πλαίσιο της σχετικής νομοθεσίας από το 2021 και μέχρι την ημέρα 

κατάθεσης της παρούσας ερώτησης  

 

 

 

Ο Ερωτών Βουλευτής  

 

Γιώργος Νικητιάδης 

 




